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Біологічні секрети Суниці

Знання особливостей будови і біології суниці садо-
вої дозволяє культивувати її майже півроку.

Валентина Коцур, 
канд. біол. наук, директор ТОВ СВНСК «Август»

Вирощування суниці дедалі більше стає 
комерційно вигідним. Якщо раніше період 
масового збирання ягід в Україні припадав 
на початок травня — середину червня, то 
тепер він розширився: від початку квітня 
до кінця червня. Цей період буде подовжу-
ватись і далі, особливо у бік осінніх зборів. 
Справді, пластичність культури дозволяє 
збільшити не тільки тривалість вирощуван-
ня, а й період рентабельного збирання ягід. 

Ключем до такого ведення справи є знання біологічних особливостей культури. 
І якщо хімічний захист розуміється як стала система заходів із своїми рекомен-
даціями і правилами (про які ми дізнаємося від фірм), то особливості біології 
культури, на жаль, мало досліджені і не завжди відомі ягідникам.

Квітки
Квітки двостатеві, що забезпечує добре зав’язування плодів, але доопилен-

ня комахами значно підвищує врожайність і якість ягід.
Цвітіння починається приблизно через місяць після початку вегетації і у 

неремонтантних сортів триває протягом 20—25 днів. Період цвітіння однієї 
квітки — 4—7 днів. Першою розцвітає квітка першого порядку розгалуження, 
потім дві квітки другого, чотири третього й вісім квіток четвертого порядків. 
Ягоди дозрівають у тій самій послідовності, що обумовлює 3—7-разове зби-
рання врожаю.

Вуса
Найбільшу кількість вусів і дочірніх розеток утворять дво-, трирічні росли-

ни. Здатність утворювати вуса й розетки — сортова ознака. Сорти короткого 
дня звичайно дають багато вусів, а ремонтантні й нейтрального дня утворюють 
їх дуже мало.
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Коренева система

Важливим моментом для виробника є розвиток кореневої системи, яка 
формується хвилеподібно. Найактивніше коріння росте навесні. Цей процес 
починається за прогрівання ґрунту до 2 °С у шарі до 30 см, а при підвищенні 
температури до 9—10 °С стає активним. Перша хвиля активного росту корін-
ня триває до початку дозрівання ягід, а в період плодоношення ріст практично 
припиняється. Друга хвиля активного росту настає після плодоношення, але 
триває недовго, тому що підвищення температури ґрунту понад 20 °С і літній 
дефіцит вологи створюють несприятливі умови для розвитку кореневої систе-
ми. Восени, після зниження температури ґрунту до 20°С і більше, починається 
третя хвиля росту, що триває до замерзання ґрунту. Якщо забезпечити опти-
мальні умови для рослини (мульчування ґрунту, охолоджувальні поливи), то 
коренева система буде розвиватися безупинно й літня хвиля її росту зіллється 
з осінньою.

Від ступеня розвитку кореневої системи залежить розвиток надземної 
частини — листового апарату, формування ріжків, закладка плодових бруньок. 
Чим краще розвинена коренева система, тим на вищий врожай можна очікува-
ти. Осіннє коріння суниці живе 8—9 місяців (серпень — квітень), і саме воно 
відповідає за закладання майбутнього врожаю. Тому, щоб забезпечити гаранто-
ване закладання плодових бруньок, потрібно з літа подбати про розвиток до-
брої кореневої системи.

Бруньки вегетативні і генеративні
Біля основи кожного листа, у їхніх пазухах, закладаються бруньки. Зви-

чайно в пазухах верхніх листів формуються генеративні — плодові бруньки, 
а в пазухах нижніх — вегетативні, з яких потім розвиваються вуса. Однак на 
ранніх стадіях розвитку між генеративними й вегетативними бруньками немає 
різниці. Перехід на генеративний шлях розвитку залежить від ряду зовнішніх і 
внутрішніх факторів. Внутрішні фактори — це біологічні особливості сорту, 
його генотип. Зовнішні — довжина дня, освітленість, температурний режим, 
агротехнічні умови вирощування рослин. Це означає, що, впливаючи на росли-
ни правильно підібраними факторами, можна управляти закладанням бруньок 
у потрібному для нас напрямку.

Розмір листків = урожай ягід
Ступінь облистяності в різних сортів суниці різний. Цей показник за-

лежить як від морфологічних особливостей сорту, так і від агротехніки ви-
рощування. Тобто чим більша листкова поверхня рослини, тим більше виро-
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бляє листя органічних речовин, які забезпечують формування врожаю ягід, а 
отже  — тим вища продуктивність. Тому для одержання високих урожаїв дуже 
важливо створити рослинам умови для максимального нарощування листко-
вого апарату.

Розмір листя пов’язаний з розміром ягід. Дрібнолисті сорти мають дрібні 
ягоди, великолисті — великі.

Температура
Суниця вегетує у широкому діапазоні температур (від 2 °С до 35 °С), але 

для кожної фази розвитку є свій оптимум. Коренева система найкраще розви-
вається за температури ґрунту 7—18 °С . Закладання плодових бруньок у сор-
тів короткого дня краще відбувається за денної температури 14—18 °С і ніч-
ної —10—14 °С на фоні короткого дня. Процес цвітіння відбувається краще 
за температури повітря 15—22 °С, а для росту листя і вусів оптимум лежить 
у межах 20—25 °С. Але тривале підвищення температури понад 25 °С за пові-
тряної посухи негативно позначається на розвитку й плодоношенні суниці.

Вологість
Суниця — вологолюбна рослина. Під час тривалої літньої посухи вона 

може впадати в період літнього спокою, коли сповільнюються всі життєві про-
цеси: не росте коріння, не утворюються листя й вуса, не закладаються бруньки, 
рослина використовує мінімум поживних речовин. Це допомагає суниці пере-
жити несприятливі умови, але ніяк не сприяє закладанню врожаю на майбутній 
рік. Однак і надлишок вологи позначається негативно. Перезволоження ґрунту 
й застій води веде до швидкого випадання рослин. Підвищена вологість повітря 
й ґрунту в період плодоношення призводить до загнивання плодів і кореневої 
системи, захворювання листя.

Ґрунт
Суниця росте на різних типах ґрунтів, за винятком засолених, заболочених 

і з високим вмістом карбонатів. Кращі ґрунти — легкі, багаті органікою, пухкі 
супесі з реакцією ґрунтового розчину рН 5,5—6,5. Однак за доброго догляду 
вона чудово себе почуває і на важчих ґрунтах (чорноземи й суглинки) з діапазо-
ном рН від 4,5 до 8,0. У Єгипті суницю вирощують практично на чистому піску: 
гідропонна культура у відкритому ґрунті.

При вирощуванні суниці за інтенсивною технологією її культивують на 
штучних субстратах (кокосове волокно, торф, ферментована деревна тирса й 
кора, перліт, вермикуліт та ін.).
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Світло

Суниця дуже чутлива до тривалості світлового дня, але не вимоглива до 
інтенсивності світла. Рослини переносять легке затінення, не знижуючи при 
цьому врожайності. У дослідах Каліфорнійського університету затінення на 
60 % протягом усього сільськогосподарського сезону зменшувало врожайність 
суниці лише на 20—45 %.

По відношенню до тривалості світлового дня суниця ділиться на три фо-
топеріодичних типи: короткого дня, довгого дня (ремонтантна) і нейтрально-
го дня.

Короткого дня (червнева ягода) — звичайні для нас сорти з одноразовим 
весняно-літнім плодоношенням. Вони закладають плодові бруньки (під урожай 
наступного року) тільки при короткому дні (12 годин і менше) наприкінці літа 
й восени при зниженні температур повітря і ґрунту. Цвітіння в них проходить 
теж при короткому дні (14 годин і менше); воно могло б починатися за трива-
лості дня 8 годин, однак в Україні 8-годинний день відповідає січню, тому період 
цвітіння лімітований температурним режимом і припадає на 12—15-годинні 
світлові дні (кінець березня—початок травня).

Довгого дня (ремонтантна) — плодові бруньки в таких сортів закладають-
ся в основному за тривалості дня 16—17 годин (з кінця травня до половини 
липня). Для початку цвітіння потрібна тривалість дня 12 годин і більше. Осно-
вний урожай ці сорти дають восени.

Нейтрального дня — у таких сортів закладання плодових бруньок, цвітін-
ня, плодоношення, відростання листків і вусів не прив’язано до довжини дня і 
триває з ранньої весни до кінця вегетації. Звичайно процес закладання бруньок 
і цвітіння в «нейтралів» циклічний — кожні 6 тижнів, тобто в умовах півдня 
України (де вегетація триває 7—8 місяців) ці сорти мають потенціал для фор-
мування 4 хвиль плодоношення. Однак фактором, що може лімітувати врожай, 
є повітряна й ґрунтова посуха, характерна для нашого континентального клі-
мату. За температури повітря вище 25 °С пилок стає стерильним, зав’язування 
плодів не відбувається або вони формуються неправильної форми. Тому сорти 
нейтрального дня найкраще підходять для вирощування в закритому ґрунті, де 
ці умови можна контролювати: там «нейтрали» плодоносять безупинно.

Основна віддача врожаю в сортів нейтрального дня у відкритому ґрунті в 
кліматичних умовах півдня України припадає на другу половину вегетації — із 
середини літа до заморозків (у цьому їхня подібність із сортами довгого дня, 
хоча природа цього явища різна). Вони здатні плодоносити протягом кількох 
місяців, і тому їхня врожайність у кілька разів перевищує врожайність звичай-
них, червневих сортів. Молоді розетки в сортів цієї групи готові давати перші 
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ягоди вже через два місяці після їх утворення. Період спокою їм не потрібний. 
Проте сорти нейтрального дня поки не знайшли великого поширення на тери-
торії України. Хоча за ними майбутнє.

Захист сексі-ягідки

Суницю споживають переважно у свіжому вигляді. 
Тому вибір препаратів хімічного захисту, регламент 
їх використання мають бути досить суворими.

Ігор Сторчоус, 
кандидат с-г. наук

Вирощувати суницю на одному полі можна 
не більше чотирьох років, при цьому обов’язково 
треба використовувати здоровий садивний мате-
ріал. Рослинні рештки і відмерлі листки культури 
треба спалювати. Високий рівень агротехніки 
забезпечує оптимальний ріст і плодоношення 
суниці. Отож обов’язково треба проводити між-
рядні обробітки і розпушування, а після збиран-
ня врожаю скошувати листя.

Заходи захисту від шкідників
Суницю пошкоджує понад 160 видів шкідників. Найбільш шкодочинними 

серед них є хрущі, личинки коваликів — дротяники, вовчок (капустянка), дов-
гоносики, кліщі, нематоди, слимаки.

Сунична стеблова нематода в Україні трапляється повсюдно, але більшою 
шкідливістю відзначається в Криму і Степу. Інтенсивно розмножується і пошко-
джує рослину у першій половині літа. При закладанні нових плантацій знеза-
раження розсади від стеблової нематоди проводять зануренням на 15— 17 хв. 
у гарячу (48 °С) воду. На невеликих ділянках сівба чорнобривців навколо або 
рядками стримує поширення нематоди.

Слимаки сітчастий і смугастий найбільш поширені на Поліссі та в Лісо-
степу переважно на забур’янених, перезволожених ділянках, на яких шкідни-
ки живляться молодими рослинами та ягодами. Тому правильно організовані 
агротехнічні заходи, виполювання бур’янів, створення умов рівномірного зво-
ложення запобігають їх масовому розмноженню. На невеликих ділянках сівба 
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петрушки навколо або рядками відлякує слимаків. При значному заселенні по-
садок суничним листоїдом та сунично-малиновим довгоносиком (3—4 жуки 
на 1 рослину), сірим або землистим кореневим довгоносиком (2—3 жуки на 
10 рослин), суничним чорноплямистим пильщиком (10—12 личинок на 100 
листків) посіви обприскують інсектицидами.

Для одержання незараженого кліщами садивного матеріалу маточники та 
розсадники обробляють інсектоакарицидами: клофентезином, 500 г/л (0,3—
0,4 л/га), лямбда-цигалотрином, 50 г/л (0,5 л/га), амітразом, 200 г/л (1,6 л/га), 
пропаргітом. 570 г/л (1,5 л/га).

Ґрунтових шкідників знищують внесенням тефлутрину, 15 г/кг (10—12 
кг/га) в прикореневу зону рослин. Цей інсектицид в процесі дифузії транс-
формується в газову форму, створюючи навколо коріння газову оболонку, 
потрапивши в яку, комаха миттєво гине. Таким чином тефлутрин не допускає 
пошкодження кореневої системи, а також може контролювати всі види комах, 
включно з личинками совок. Обробку тефлутрином можна поєднати з оброб-
кою тіаметоксамом, 250 г/л. При висаджуванні розсади її слід попередньо за-
мочити в 0,15%-му розчині препарату на 1,5—2 години. Вже висаджену розсаду 
обробляють тіаметоксамом (0,4—0,8 кг/га) при зрошенні. Використання тіа-
метоксаму в такий спосіб дає змогу вирішити кілька проблем: знищити ґрунто-
вих шкідників (дротяників, личинок хрущів, вовчків); контролювати шкідників 
сходів за рахунок високої системної дії (довгоносиків, попелицю, пильщиків, 
листоїдів, скосарів та інших); не допустити пошкодження шкідниками системи 
поливу. Важливою властивістю тіаметоксаму є те, що діюча речовина цього ін-
сектициду поширюється по всій рослині, але не проникає в генеративні органи, 
що дає можливість зберегти дієтичні властивості ягід.

У період вегетації суниці проти шкідників є ефективним піримифос-метил, 
500 г/л (0,6 л/га). Цей інсектицид контролює вогнівок, п’ядунів, пильщиків, 
галицю, попелицю, листоїдів тощо. Обприскувати суницю слід на початку від-
ростання розеток та перед цвітінням. Піримифос-метил до того ж має добру 
акарицидну дію, тому може стримувати розповсюдження кліщів. Крім контр-
олю комах, препарат дає змогу в більшості випадків не допустити розмноження 
кліщів і заощадити на використанні специфічних акарицидів. Також для цього 
інсектициду окрім контактної та кишкової дії характерний фумігантний ефект: 
комахи гинуть при потраплянні парів препарату в їх дихальні шляхи. Це дає 
змогу знищити шкідників, які знаходяться не в зоні попадання робочого роз-
чину. Крім того, препарат швидко розпадається і не має залишків у ягодах.



50 Інтенсивна технологія вирощування суниці садової і малини у незахищеному грунті

Як запобігти поширенню хвороб

Значною поширеністю і шкідливістю на ягідних культурах відзначаються 
інфекційні хвороби, збудниками яких є гриби, бактерії, віруси та мікоплазми. 
Найбільш поширеними з них є біла та бура плямистості, сіра гниль та борош-
ниста роса.

Аби запобігти поширенню хвороб, плантації суниць треба розміщува-
ти на сонячних підвищених місцях, що не підтоплюються повеневими і під-
ґрунтовими водами. Слід дотримуватися просторової ізоляції нових площ від 
старовікових, не можна допускати загущеності й забур’яненості, обов’язково 
видаляти і спалювання обпалі листки тощо. При значному поширенні хвороб 
застосовують фунгіциди. На суниці проти плямистостей, сірої гнилі, борош-
нистої роси до цвітіння і після збирання ягід використовують триадимефон 
(250 г/кг, 0,24 кг/га), пенконазол (100 г/л, 0,3—0,5 л/га), фенгексамід (500 г/
кг, 0,8 кг/га). На маточниках і розсадниках проти фітофторозу застосовують 
фосетил алюмінію (800 г/кг, 4,0 кг/га); проти фузаріозного і вертицильозного 
в’янення — беноміл (500 г/кг, З0 кг/га) поливанням ґрунту 0,1—0,2%-ю сус-
пензією препарату під корінь.

Одним із ефективних препаратів для контролю бурої та білої плямистостя-
ми є ципродиніл (750 г/кг). Цей фунгіцид можна використовувати на початку 
весни, бо він ефективно діє навіть за умов низьких температур і знищує збудни-
ків цих хвороб навіть в зимуючій стадії. Слід обробляти суницю двічі. Перший 
раз — перед цвітінням з нормою витрати 0,6—0,7 л/га для знищення гриба 
на ранніх стадіях розвитку, а потім — після цвітіння з нормою 0,5 л/га. Нада-
лі, у разі потреби, обробки фунгіцидами проводять з інтервалом 10—15 днів 
альтернативними препаратами. За 14—20 днів до збирання суницю необхід-
но обприскати флудиоксонілом, 250 г/кг + ципродинілом, 375 г/кг з нормою 
0,75—1,0 кг/га й потім обробку повторити ще раз за 7—10 днів до збирання. 
Такий порядок використання препаратів повністю підтверджено державними 
регламентами періоду останньої обробки до збирання врожаю.

Проти борошнистої роси суницю слід обробляти пенконазолом (100 г/л, 
0,3—0,5 л/га) в період весняного відростання листків, а другу обробку прово-
дять після збору ягід. У багатьох країнах світу для контролю цієї хвороби вико-
ристовують азоксістробін, 250 г/л з нормою 0,6 л/га. Цей фунгіцид проходить 
в Україні реєстраційні дослідження.

Застосування гербіцидів
Застосування гербіцидів на суниці має свої особливості, що визначають-

ся мілким розташуванням кореневої системи культурних рослин і високою їх 
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чутливістю до більшості препаратів. Оскільки у «Переліку...» препарати для 
застосування проти бур’янів на суниці відсутні, зупинимось на аналізі публіка-
цій про застосування гербіцидів на культурі у країнах Євросоюзу та Російської 
Федерації.

При передпосадковій підготовці ґрунту під плантацію головне завдан-
ня — повне винищування багаторічних кореневищних і коренепаросткових 
бур’янів. Тому крім механічних обробітків ґрунту в цей період варто провес-
ти 1—2 обробки гербіцидами на основі гліфосату по активно вегетуючим 
бур’янам. У результаті на кілька наступних років вирощування суниці проблема 
багаторічників буде успішно вирішена.

Для контролю малорічних бур’янів завчасно (за 20—30 днів до закладання 
плантації) навесні чи восени варто внести трифлуралін, 480 г/л у нормі 2,0—
2,5 л/га. Цей ґрунтовий препарат дуже ефективний у боротьбі з бур’янами і не 
фітотоксичний для суниці в нормах, що рекомендуються, у результаті особли-
востей його механізму дії (пригнічує проростки бур’янів).

Протягом періоду вегетації доцільне використання гербіцидів на планта-
ціях суниці після її скошування по бур’янах, що відростають (за кордоном на 
початку вегетації досить широко застосовують гербіциди на основі десмеди-
фаму, етофумезату, фенмедифаму і метамітрону). У Росії на суниці дозволений 
ленацил (застосовується до сходів бур’янів із нормами витрати 2,5—5 кг/га), 
який краще використовувати на суниці 2—3-го року вегетації. Препарат при 
досходовому застосуванні має широкий спектр гербіцидної активності, вклю-
чаючи однорічні дводольні і злакові бур’яни. За наявності в агроценозі великої 
кількості курячого проса, мишіїв та інших злаків ленацил застосовують у суміші 
з протизлаковими гербіцидами.

Проти активно вегетуючих багаторічних і деяких однорічних дводольних 
бур’янів у Російській Федерації використовують ефективні селективні гербі-
циди на основі клопіраліду, 300 г/л, при нормі витрати 0,5—0,6 л/га. Ці пре-
парати мають системну дію, легко проникають у рослину, в основному через 
листя, швидко поширюються по всій рослині, включаючи кореневу систему, 
блокуючи точки росту меристемних тканин. Ріст чутливих бур’янів припиня-
ється через 2 години після обробки. Видимі ознаки впливу виявляються через 
4—7 днів, загибель бур’янів настає через 10—15 днів. Проти пирію й інших 
злакових бур’янів препарати на основі клопіраліду неефективні.

У країнах Євросоюзу через 2 тижні після садіння суниці використовують 
гербіциди на основі ленацилу з нормами витрати 0,5—1 кг/га. Препарати за-
стосовують на підготовленому вологому ґрунті, навесні або після збирання вро-
жаю восени. Також можна вносити фенмедифам, 91 г/л + десмедифам, 71 г/л + 
етофумезат, 112 г/л із нормою застосування 1—1,5 л/га для ліквідації молодих 
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дводольних бур’янів, або флуазіфоп-П-бутил у нормі 1—2,0 л/га для контролю 
злакових бур’янів. При застосуванні гербіцидів бажано не розпушувати ґрунт 
протягом 15—20 днів. В окремі роки, коли мінлива погода може перешкодити 
застосуванню гербіцидів в оптимальні терміни — до другого листка культури, 
то захист від бур’янів має бути проведений вручну.

Суниця — багаторічна культура. Тому із завершенням збору врожаю ро-
бота на плантації тільки починається. Треба проводити своєчасне вилучення 
вусів, регулярний полив, підживлення, боротьбу з шкідливими організмами та 
багато інших агротехнічних робіт. Все це є запорукою доброго майбутнього 
врожаю.

***

У прочитаній вами главі я не згадував про витрати, які доведеться понести 
на закладку плантації певної площі. Але ви, мабуть, зрозуміли, що вони будуть 
доволі істотними. Орієнтовно це 20 000—30 000 $ на гектар площі. Можливо і 
більше. Все залежить від використаних матеріалів.

Прибуток… Якщо отримати урожай 25 т/га і продати по 2 $ за кілограм, 
вигода відчутна. Але якщо урожай, що складе 15 т/га продати по 1 $ (в сезон 
ціни бувають і нижчими — біля 0,5 $/кг), буде добре, якщо покриєте витрати. 

Від технології вирощування залежить тільки урожай! Розмір же прибутку 
залежить від багатьох факторів… В першу чергу — від вас.

З повагою,
 Дикун Микола Олександрович ©


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Малина.
Морфологічна характеристика

Малина (Rubus idaeus L.) відноситься до чагарників. Її стебла живуть 
близько двох років, підземна частина багаторічна.

Коренева система представлена кореневищем і додатковими коренями, що 
виростають з нижніх частин підземних стебел і відходять від них на 1,5—2,0 м в 
радіусі. Основна маса коренів розміщується в шарі ґрунту 10—40 см. Окремі ко-
рені можуть проникати на глибину 1,5 м і більше, постачаючи рослині воду та до-
датковими мінеральними речовинами в критичні періоди росту і плодоношення.

Особливістю підземної частини малини є наявність великої кількості ад-
вентивних бруньок і етильованих пагонів на додаткових коренях. Бруньки фор-
муються здебільшого в середині літа. Вони мають вигляд горбочків, які до осені 
можуть проростати у вигляді етильованих стебел на 5—8 см у ґрунті. Навесні з 
них проростають кореневі паростки з власними кореневищем і коренями.

Пагони. З бруньок, розміщених на кореневищі, проростають пагони за-
міщення. У молодих рослин в перший рік, як правило, формується один пагін 
заміщення, в наступні роки їх відростає два—три, а починаючи з 4—5-річного 
віку в основі кожного минулорічного стебла відновлює ріст лише одна брунь-
ка. Тобто, в силу старіння кореневища, окремі його розгалуження відмирають і 
кількість пагонів заміщення зменшується.

Цикл розвитку надземної частини малини дворічний. У перший рік одно-
річне стебло закінчує ріст і в пазухах листків закладає плодові бруньки. 

На наступний рік стебла вгору вже не ростуть, а утворюють листки та пло-
дові гілочки з квітками і ягодами. Після плодоношення, в кінці вегетаційного 
періоду, стебла відмирають.

Ріст молодих пагонів на протязі вегетації протікає помірно, але найбільш 
інтенсивно вони ростуть навесні і це залежить від фенофази розвитку, погод-
них умов, обробітку ґрунту і його поживного режиму тощо. До початку дости-
гання ягід висота пагонів складає 70—80 % їх кінцевої висоти. За оптимального 
розвитку молодих пагонів ріст їх закінчується до початку вересня. Характерно, 
що пагони заміщення закінчують ріст раніше від кореневих паростків, внаслі-
док чого мають більш підвищену зимостійкість. Але ця закономірність прояв-
ляється тільки за умови, якщо кореневище не старіше шести років.

Пагоноутворююча здатність рослин малини є основним сортовим показником, 
але в значній мірі залежить від типу ґрунту, його родючості, вологозабезпечення, по-
годних та інших умов. При вирощуванні малини віддають перевагу сортам з помір-
ною кількістю пагонів заміщення в кущі і низькою паростко-утворюючою здатніс-
тю. Надлишкові кореневі паростки значно знижують продуктивність рослин.
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Відношення до умов навколишнього середовища

В житті рослин малини важливу роль відіграють екологічні фактори, до 
яких належать світло, тепло, вода, ґрунт тощо. Однак вимоги різних сортів до 
зовнішніх умов середовища неоднакові. Тому слід враховувати комплекс еко-
логічних чинників при виборі сорту та технології вирощування культури, що є 
необхідною умовою одержання високого врожаю.

Температура. Реакція рослин на температурний режим періоду вегетації 
залежить від біологічних особливостей сорту та умов його вирощування, а по-
треба в теплі змінюється в залежності від фази розвитку і спокою. Так, до почат-
ку цвітіння сортів раннього терміну достигання, потрібна сума активних темпе-
ратур понад 10 °С 585—600 °С, для сортів середнього строку — 655—670 °С 
та для пізніх — 675—700 °С. На цей час минають весняні заморозки, і тому 
квітки практично не пошкоджуються ними. Але при поверненні холодів та за-
морозків підмерзають верхівки однорічних пагонів, а інколи і бутони та квітки.

Світло. Малина досить світлолюбна культура. При нестачі світла відбува-
ється витягування пагонів, які затіняють плодоносні стебла, період їх росту за-
тягується, погіршуються умови підготовки до зимівлі. Плодові гілочки в умовах 
затінення також затягують ріст, подовжується період достигання ягід, якість 
яких значно погіршується. За таких умов порушується метаболізм і рослини 
стають менш стійкими до ураження хворобами та пошкодження шкідниками. 
Важлива роль світла і в пізньо-літній та ранньоосінній період. Скорочення світ-
лового дня в цей час та поступове зниження температури сприяють гальмуван-
ню росту пагонів і підготовки їх до стану спокою.

Світловий режим можна покращити різними способами: розміщенням 
рослин, направляючи ряди з півночі на південь; встановленням опор; своєчас-
ним вкороченням пагонів; обмеженням ширини плодоносних смуг і нормуван-
ням густоти насаджень.

Волога. Малина виділяється серед ягідників високою чутливістю до не-
стачі вологи. Це пояснюється неглибоким заляганням кореневої системи і ве-
ликою листовою поверхнею, що випаровує багато води. Найбільша потреба 
рослини у воді під час цвітіння та на початку достигання ягід. Нестача вологи в 
цей період призводить до зниження темпів росту пагонів, квітки недорозвива-
ються, ягоди дрібнішають, плодоношення закінчується передчасно. Відхилення 
від оптимального режиму зволоження (близько 80 % НВ) в пізньолітній період 
порушує стан визрівання тканин і пагонів, чим знижує їх зимостійкість.

Разом з тим, кореневища і корені не витримують тривалого (6—9-денного 
перезволоження). При 3—5-денному затопленні талими чи дощовими водами 
корені рослин задихаються, загнивають і відмирають. Ґрунтові ж води повинні 
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залягати не ближче 0,8—1,5 м від поверхні ґрунту. Для малини найбільш спри-
ятливим є рівномірне випадання 700—750 мм опадів протягом року.

Малина має підвищені вимоги і до вологості повітря. Жара і посуха пові-
тря в період вегетації, навіть при надлишку вологи в ґрунті, викликають пошко-
дження найбільш чутливих тканин, засушують і деформують ягоди, різко знижу-
ють урожай і його якість. Повітряна посуха (відносна вологість повітря менше 
40%), навіть з родючими ґрунтами та при регулярних поливах, не дозволяє одер-
жати високі врожаї малини. Проте при вирощуванні ремонтантних сортів, що 
плодоносять в кінці літа — на початку осені, коли встановлюється оптимальна 
вологість повітря, можна одержувати регулярні і повноцінні врожаї.

Ґрунти. Малина вимоглива до ґрунтів та їх родючості. Розміщувати планта-
ції малини краще на легких за механічним складом і достатньо родючих ґрунтах. 
Одні сорти добре розвиваються на суглинкових і глинистих ґрунтах (Новость 
Кузьміна), інші на супіщаних (Новокитаївська).

Реакція ґрунтового розчину істотно не впливає на продуктивність культу-
ри. Однак рослини погано ростуть на занадто кислих та лужних ґрунтах. Пере-
вагу віддають ґрунтам з реакцією ґрунтового розчину рН 5,7…6,5.

Кращими є сірі опідзолені, чорноземні, дерново-підзолисті та бурозем-
ні ґрунти середньої щільності легкосуглинкового та супіщаного механічного 
складу, які забезпечені достатньою кількістю поживних речовин та вологою.

У взаємозалежній системі «клімат — ґрунт — плодова рослина — тех-
нологія вирощування» кожен із цих елементів відіграє важливу роль в еконо-
мічній ефективності вирощування. У сприятливих для культивування малини 
ґрунтово-кліматичних умовах важливо підібрати господарсько-цінний сорт, а 
технологічними заходами домогтися підвищення його продуктивності.

Характеристика сортів малини

Сорти літнього плодоношення

Метеор. Надранній сорт російської селекції (Кокінський опорний пункт 
ВСТИСиП).

Отриманий шляхом схрещування сортів Костінбродська і Новость Кузь-
міна. Кущ сильнорослий, слаборозлогий, з середньою пагоноутворюючою 
здатністю. Ягоди середнього розміру (2,7—3,0 г), рубінового забарвлення, 
округло-конічної форми.

Урожай достигає дружно, ягоди придатні для переробки та реалізації у сві-
жому вигляді.

Сорт стійкий до грибкових хвороб. Зимостійкість висока
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Октавія (Octavia). пізньостиглий сорт англійської селекції (Іст Молінгська 
дослідна станція).

Отриманий у 1996 році в результа-
ті схрещування Глен Емпл (Glen Ample) і 
ЕМ 5928/114. Кущ сильнорослий, добре 
галузиться. Ягоди великі (4,0—5,6 г), одно-
рідні за розміром, щільні, конічно-округлої 
форми. Сорт має середню стійкість до хво-
роб листя, проте може уражуватися коре-
невими гнилями (Phytophtora Fragaria var. 
rubi). Плодоношення розпочинається в 
середньому на 10 днів пізніше сортів Тула-
мен і Глен Емпл. Дозрівання ягід до почат-
ку плодоношення осінніх сортів (початок 
серпня) дозволяє включити сорт у ягідний 

конвейєр для постачання продукції на свіжий ринок на протязі всього сезону.

Валентина (Valentina). Ранньостиглий рожевоплідний сорт англійської се-
лекції (Іст Молінгська дослідна станція).

Отриманий у 1994 році шляхом схре-
щування жовтоплідної (ЕМ6225/11) і ро-
жевоплідної (ЕМ5588/81) ліній. Кущ пря-
мостоячий, пагони з невеликою кількістю 
колючок.

Ягоди округло-конічної форми 
середньо-великі, яскравого рожево-
жовтого забарвлення, ароматні. Транспор-
табельність посередня.

Сорт високоврожайний, має підви-
щену стійкість до хвороб пагонів та коре-
невих гнилей.

Маросейка. Сорт російської селекції середньораннього терміну дозрівання.
Виведений у 1982 році схрещуванням шотландських ліній 7324/50 та 

7331/3 Кущі середньорослі, розлогі, з міцними латеральними гілочками на 
яких формується урожай. Колючки практично відсутні. Пагоноутворююча 
здатність середня. Ягоди великі і дуже великі (4 —8 г), з кістянками середнього 
розміру, конічні, світло-червоного забарвлення, щільні. Сорт високоврожай-
ний, придатний для промислової переробки та споживання у свіжому вигляді. 

Фото 23. Валентина (Valentina).

Фото 22. Октавія (Octavia).
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Транспортабельність продукції — висока. Зимостійкість середня. Сорт стій-
кий до хвороб листя та середньо стійкий до хвороб кореневої системи.

Гусар. Середньостиглий сорт російської селекції (Кокінський опорний 
пункт ВСТИ-СиП).
Отриманий в результаті запилення сорту Кенбі пилком стійких до вірус-

них захворювань сортів.
Кущ високий, слаборозлогий, колючки розміщені лише при основі пагонів, 

пагоноутворююча здатність посередня. Ягоди великі (3,2—4,4 г), тупоконічної 
форми, рубінового забарвлення, десертного кисло-солодкого смаку, ароматні, 
придатні для переробки та реалізації у свіжому вигляді.

Сорт посухостійкий та має підвищену стійкість до патогенів.

Скромниця. Середньостиглий сорт російської селекції (Кокінський опо-
рний пункт ВСТИСиП).
Отриманий в результаті схрещування сортів Рубін Болгарський і Оттава. 

Кущ середньорослий, прямостоячий, потужний, з середньою пагоноутворюю-
чою здатністю.

Ягоди середньовеликі (2,7—3,5 г), щільні, малинового забарвлення, 
окрутло-конічної форми, ароматні. Сорт стійкий до хвороб, придатний для ме-
ханізованого збирання, ягоди універсального призначенння. Транспортабель-
ність добра. Зимостійкість висока.

Феномен. Середньостиглий сорт української селекції (Краснокутська до-
слідна станція, Інститут садівництва УААН).
Отриманий у 1991 році в результаті схрещування сортів Столична і Одарка. 
Кущ високий, середньорозлогий, пагони з невеликою кількістю колючок. 

Ягоди середньою масою 4,5 г, великі до 9,0 г, конічної форми, солодко-кислі з 
приємним ароматом. Урожай дозріває дружно, ягоди придатні для переробки 
та реалізації у свіжому вигляді. Сорт посухостійкий, стійкий до грибкових за-
хворювань. Зимостійкість висока.

Квалікум (Qualicum). Сорт канадської селекції (Саммерленд, Британська 
Колумбія) середнього терміну дозрівання.
Отриманий в 1983 році в результаті схрещування сортів Глен Мой (Glen 

Moy) Чіллівак (Chilliwack).
Кущ сильнорослий, прямостоячий, з колючками лише у нижній частині 

стебла. Ягоди великі, конічної форми щільні, ароматні, мають порівняно добру 
придатність для зберігання.
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Сорт стійкий до сірої гнилі і толерантний до вірусу мозаїки, проте сприйнят-
ливий до кореневих гнилей та раку. Сорт має відмінну транспортабельність та ви-
користовується для вирощування на свіжий ринок та переробку (підходить для 
швидкого заморожування — IQF) Морозостійкість добра.

Глен Емпл (Glen Ample). Cередньостиглий сорт шотландської селекції 
(Шотландський дослідний інститут).
Отриманий у 1996 році в результаті комплексної гібридизації між шотландськи-

ми Глен Прозен (Glen Prosen) і північноамериканським сортом Мекер (Meeker). 
Кущ сильнорослий, прямостоячий, практично без колючок. Латеральні 

плодові гілочки міцні і довгі. Ягоди великі (середня маса 4—5 г), щільні з вели-
кими кістянками, ароматні, яскраво-червоного кольору. Сорт порівняно стій-
кий до кореневих гнилей, проте може уражуватись хворобами стебла. Особли-
во сприйнятливий до іржі і борошнистої роси. 

Висока урожайність, чудовий вигляд ягід та добра їх транспортабельність 
пояснює високу популярність цього сорту.

Туламен (Tulameen). Пізньостиглий сорт канадської селекції (Ванкувер).
Отриманий в 1990 році в результаті схрещування сортів Нотка (Nootka) і 

Глен Прозен (Glen Prosen).
Ягоди великі (3—4 г.), видовжено-конічної форми, щільні, з блиском. Сорт 

сприйнятливий до сірої гнилі ягід та плямистостей. Високоврожайний, плодо-
ношення перекривається з початком плодоношення осінніх сортів.

Завдяки великому розміру ягід та подовженому періоду плодоношення 
(до 50 днів) сорт чудово підходить для вирощування на свіжий ринок та ви-

Фото 24. Квалікум (Qualicum). Фото 25. Глен Емпл (Glen Ample).
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користовується у технологіях закритого 
ґрунту. Зимостійкість низька — в окре-
мі роки за відсутності снігового покриву 
може пошкоджуватись низькими зимо-
вими температурами.

Новокитаївська. Ранньостиглий сорт 
української селекції (Інститут садів-
ництва УААН). 

Отриманий у 1945 році шляхом 
схрещування сортів Китаївська і Новость 
Кузьміна. Кущ середньорослий, прямос-
тоячий, пагони з невеликою кількістю 

колючок. Ягоди однорідні, середньою масою 2,2—2,9 г., світло-малинового ко-
льору, округло-конічної форми.

Урожай достигає дружно, ягоди придатні для переробки та реалізації у сві-
жому вигляді. Транспортабельність добра. Сорт має середню стійкість до хво-
роб пагонів та кореневих гнилей. Зимостійкість висока.

Сорти осіннього плодоношення

Полка (Polka). Ремонтантний сорт польської селекції (Дослідний Інсти-
тут Помології та Рослинництва Польщі).

Виведений в 1993 році шляхом вільного запилення сорту Отм Блісс 
(Autumn Bliss) і лінії Р89141.

Кущі середньорослі, прямостоячі, не 
полягають під урожаєм. Пагоноутворююча 
здатність середня.

Ягоди середнього розміру (3,2—3,5 г.), 
насиченого червоного кольору, щільні. При-
датні для промислової переробки та швидко-
го заморожування, а також для реалізації на 
свіжому ринку. Транспортабельність добра.

Плодоношення розпочинається на 2 
тижні раніше ніж Херітедж. Сорт стійкий 
до сірої гнилі.

Фото 26. Туламен (Tulameen).

Фото 27. Полка (Polka)
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Поляна (Polana). Ремонтантний сорт польської селекції (Дослідний Інсти-
тут Помології та Рослинництва Польщі).

Виведений в 1991 році в результаті 
схрещування сортів Зева (Zeva Herbsternte) 
та Херітедж (Heritage).

Кущі середньорослі, компактні, з ве-
ликою кількістю латеральних гілок, на яких 
формується урожай.

Ягоди середнього розміру (2,6—3,0 г.), 
щільні, насиченого червоного кольору, з 
приємним смаком та ароматом. Достигає 
на 10—14 днів раніше, ніж Херітедж. Ягоди 
придатні для переробки (швидке заморо-
жування — IQF) та реалізації на свіжому 
ринку. Сорт сприйнятливий до кореневих 
гнилей та вертицильозного в’янення.

Херітедж (Heritage). Ремонтантний сорт американської селекції (Нью-
йоркська Дослідна Станція).

Отриманий у 1969 році схрещуванням 
сортів Мілтон (Milton), Катберг (Cuthberg) 
і Дурхем (Durham).

Кущ сильнорослий, прямостоячий, лате-
ральні плодові гілочки міцні та дещо припід-
няті. Пагоноутворююча здатність посередня.

Ягоди середнього розміру (3,0—3,7 г.), 
щільні, насиченого червоного кольору, аро-
матні. Транспортабельність та лежкість ягід 
добра.

Найбільш відомий осінній сорт — за-
вдяки гарній урожайності та високій якості 
продукції, тривалий час залишається стан-

дартом для сортів осіннього плодоношення. Сорт стійкий до борошнистої 
роси та толерантний до деяких вірусних захворювань. В умовах Лісостепу 
України достигання розпочинається в кінці серпня — на початку вересня.

Отм Блісс (Autumn Bliss). Ремонтантний сорт англійської селекції (Іст 
Молінгська Дослідна Станція).
Отриманий у 1984 році в результаті комплексної гібридизації сортів Мол-

Фото 29. Херітедж (Heritage)

Фото 28. Поляна (Polana)
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лінг Лендмарк (Malling Landmark), Моллінг Проміс (Malling Promise), Ллойд 
Джордж (Lloyd George), Пайн Роял (Pyne’s Royal), Барнетолм (Burnetholm), Нор-
фолк Джаєнт (Norfolk Giant) та диких видів малини (Rubus strigosus, R. arcticus, 
R. occidentalis). Пагони середньої довжини, прямостоячі. Ягоди середньовеликі 
(середня маса 2,7г.), насичено червоного кольору, конічної форми з легким при-
ємним ароматом, нещільні, легко розпадаються. Плодоношення розпочинається 
на 10—14 днів раніше ніж в Херітедж і триває близько 50 днів, хоча основну час-
тину врожаю сорт віддає на протязі перших кількох тижнів плодоношення (що 
важливо для регіонів з ранніми осінніми заморозками). Сорт стійкий до вірусу 
мозаїки, проте уражується вірусами, що передаються з пилком.

Отм Бріттн (Autumn Britten). Ремонтантний сорт англійської селекції 
(Іст Молінгська дослідна станція).
Отриманий у 1995 році в результаті комплексної гібридизації таких сортів 

і форм що і Отм Блісс.
Рослини середньої сили росту, прямостоячі, більш колючі, ніж Отм Блісс. 

Ягоди великі, насичено червоного кольору, конічної форми, щільні, ароматні. 
Транспортабельність добра. Плодоношення розпочинається на 2—3 тижні ра-
ніше за Херітедж. Якість продукції краща ніж в Отм Блісс, проте урожайність з 
однієї рослини дещо нижча — тому рекомендується більш загущена посадка.

Рафзаку (Rafzaqu — Himbo-Top). (Торгова марка  — Хімбо-Топ). Ремон-
тантний сорт швейцарської селекції (Рафз).

Отриманий від схрещування сор-
тів Отм Блісс (Autumn Bliss) і Рафзетер 
(Rafzeter). Кущі сильнорослі, через висо-
кий потенціал урожайності вимагають 
опори. Плодові латеральні гілочки довгі та 
міцні. Ягоди дуже великі (6—8 г.), щільні, 
конічної форми, ароматні, привабливого 
яскраво-червоного кольору. На протязі 
всього плодоношення практично не дріб-
нішають. Плодоношення починається на 
тиждень пізніше за Отм Блісс та триває 
6—8 тижнів (у плівкових теплицях можли-

вий збір врожаю до кінця жовтня). Стійкий до кореневих гнилей, ураження не 
спостерігається навіть на ґрунтах, інфікованих Phitoftora fragaria var. rubi. Сорт 
чудово підходить для вирощування продукції на свіжий ринок, завдяки довго-
му періоду плодоношення та привабливому вигляду ягід.

Фото 30. Рафзаку (Rafzaqu)
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Геракл. Ремонтантний сорт російської селекції (Кокінський опорний пункт 
ВСТИСиП)
Включений в реєстр сортів Росії у 2004 році.
Кущ середньорослий, прямостоячий, не потребує шпалери. Пагоноутво-

рююча здатність низька. Ягоди дуже великі (5—6 г.), зрізано-конічної форми, 
кисло-солодкі, мають привабливий рубіновий колір. Період плодоношення роз-
тягнутий — розпочинається з середини серпня та триває до перших осінніх за-
морозків. Сорт стійкий до грибкових хвороб та відносно резистентний до кліща.

Вересневі зорі. Ремонтантний сорт української селекції (Національний 
аграрний університет).
Одержаний від схрещування сортів Баб’є лєто і Зєва.
Кущ середньорослий, напіврозлогий. Пагони пряморослі, з нахилени-

ми верхівками. Однорічні пагони середньої товщини, з восковим нальотом, 
утворюється їх достатня кількість. Плодові гілочки сильно розгалужені, утво-
рюються масово, майже по всій довжині пагона. Плоди округлі або широко 
конічні, середньою масою 2,6 г, червоні і яскраво-червоні, щільні. Смак при-
ємний, кислувато-солодкий. Початок достигання осіннього врожаю — кінець 
серпня—початок вересня. Зимостійкий, посухостійкий сорт.

Баб’є ЛЄТО-2. Ремонтантний сорт російської селекції (Кокінський опо-
рний пункт ВСТИСиП)
Включений в реєстр сортів Росії у 2004 році, одержаний в результаті схре-

щування сортів Отм Блісс (Autumn Bliss) і Баб’є лєто.
Кущ середньорослий, слаборозлогий. Пагоноутворююча здатність серед-

ня. Пагони пряморослі, добре галузяться. Однорічні пагони товсті і середні, 
шипуваті. Ягоди середнього розміру (3,0—3,5г), широко-тупоконічні, малино-
вого забарвлення, з однорідними міцно скріпленими кістянками. Смак приєм-
ний, кисло-солодкий. Ягоди універсального призначення. Початок достигання 
осіннього врожаю — перша декада серпня.

Сорт стійкий до грибкових хвороб та відносно резистентний до кліща.

Зєва Хербстернте. Ремонтантний сорт швейцарської селекції.
Кущі помірної сили росту, компактні, пагоноутворювальна здатність се-

редня. Пагони пряморослі, товсті, сильношипуваті, не галузяться.
Початок достигання осіннього врожаю — друга половина серпня.


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